

司法院新聞稿



發稿日期：110年8月11日

發稿單位：刑事廳

連絡人：廳長彭幸鳴

連絡電話：02-23618577#240 編號：110-091
0900-683-707

國民法官法公布一週年 許宗力：多元意見帶領國家往前進步 一起開始改變

國民法官法於去年（109年）8月12日總統公布，屆滿一週年，距離112年元旦上路，倒數剩下508天，司法院於今（11）日召開記者會表示，已完成5部子法，並持續辦理相關籌備工作。院長許宗力也透過最新公布的形象廣告強調，國民是國民法官制度的主角，要讓走入法院的國民可以安心的參與審判，帶來多元的意見，一起帶領國家往前進步，也讓法律多一分人味。

國民法官多元觀點 為司法審判帶來新價值

國民法官制度為刑事司法審判帶來的價值，乃是引進不同背景、生活經驗的國民，使刑事審判得以站在多方立場做出更全面的價值判斷。許院長引言表示，刑事審判是裁斷「人的行為」，關照的對象是人，要對他的所作所為做出價值判斷，宜站在多方立場去設想，外界期許法官用全知觀點來做出決定，惟實際上法官的視野畢竟有限，而有著不同背景、生活經驗的國民們加入，或許能彌補這樣的不足，這就是我國需要國民參與審判的根本理由。

施行籌備第一年 完成5部子法

為因應國民法官新制即將於112年上路，刑事廳彭幸鳴廳長於記者會中報告過去一年循序推動、建構適於國民參與審判環境的進展。

首先是以廣納各法院、行政院、檢、辯等機關團體，以及民間團體多元意見的方式，已訂定完成5部重要子法，包括由地方政府每年進行篩選資格、抽選備選國民法官等作業的管理辦法，以及如何支給國民法官費用的辦法，逐步完備所需法制。

其次，已舉辦數十場叫好叫座的專題講座及研習會等，並由全國法院進行31場實務模擬法庭，提升法官、檢察官、律師等實務工作者的專業素養。再者，透過跨院際、部會的協調溝通，積極規劃各項行政配套及照料必要措施，包括共同建置自動化檢核國民法官資格的系統設施等。

在針對不同族群的制度宣導方面，已募集200餘位種子講師，結合社會力量，於全國開展校園、機關、團體與各地方的推廣活動，深入社會各層面；像是舉辦臺南廟口模擬、花蓮部落開講，也有醫護人員、編劇群等親身體驗模擬法庭；以及透過棒球賽事、多元媒體等各類創意，使國民法官新制更貼近民眾的生活。

此外，各法院亦正著手打造國民法官法庭與關連場域空間設施；在施行籌備的第一年，是從各面向致力於實現國民參與審判的良好環境，讓走入法院的國民可以安心的參與審判，與法官共同討論、貢獻智慧與生活經驗。

帶領國家往前進步 國民法官一起開始改變

今日發布的「國民法官一起開始改變」形象廣告，是由知名導演劉耕名率領的 Bito 團隊製作，從「建構國民法官帶給人民的意義」作為發想，以劇場式、一鏡到底的手法呈現了「臺灣民主憲政的發展進程」、「社會多元價值的包容並蓄」、「國民對公共事務的投入參與」以及「國民參與帶來的改變」等意念。

許院長表示，相當喜歡這部影片明確的主題與明快的敘事風格，可以從影片中看到在臺灣這樣成熟民主法治的社會中，國民如何扮

演積極的角色，帶領國家往前進步。國民願意大步走入法庭、參與審判，就會產生足夠的力量，帶來多元的意見，激發思辯，打破社會與法律專業的藩籬，不只讓司法審判的決定符合公平正義，也讓法律的適用多一分人的味道。

許院長說明，為了迎接此歷史性的變革，法院已舉辦了非常多場次的模擬法庭活動，特別感謝這一年來積極籌備的所有法院同仁，以及共同參與的檢察官、律師、志願在模擬法庭活動中擔任國民法官的民眾，正是各界的參與，讓制度運作得以更加完備。

許院長強調，國民是國民法官制度的主角，只有國民的理解、認同與全心投入參與，這個制度才會有靈魂；未來一年，司法院將做好一切準備，讓國民進入法庭，將自己的生命經驗帶給法院，豐富法院判決的視角與內涵，讓司法專業與社會直接對話，達到增進社會與司法審判相互理解與信賴的目標，讓我們一起努力，為司法帶來好的改變！

歡迎一起觀看「國民法官一起開始改變」形象廣告：

<https://www.youtube.com/watch?v=Pl-jHWlgwvQ>（2分鐘長版）

<https://www.youtube.com/watch?v=uLfvVZH28wE>（30秒短版）